



关于新入学学员训练伤防治的几点思考

苟国冀（陆军炮兵防空兵学院南京校区十一大队 江苏南京 211100）

摘要：在全军上下大抓军事训练的背景下，军队院校作为指挥军官的摇篮，承担着让青年学生转变为合格的军人的职能作用，特别是针对新入学学员身体素质不一，适应环境能力高低不同的现状，在组织开展体能训练，必然会出现一定比例的训练伤，因此必须针对性采取有效措施，做好训练伤的防治，对进一步提高学员训练质量具有现实意义。本文针对新入学学员易发生训练伤部位以及出现训练伤的原因进行详细剖析，并针对性提出解决措施。

关键词：学员 体能素质 军事训练伤防治

中图分类号：R85 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)07-129-02

实践表明，任何一项事业的建设，必须要有一大批人才来支撑。由此可见，人才队伍建设是强军兴军之本，这个观点已经成为全军上下的共识，甚至全世界各军事强国也在大抓军官队伍建设。军队院校要实现让青年学员转化为合格的军人，必须从抓基础体能开始，在当前大抓军事训练热潮的背景下，特别是今年是《军事训练大纲》全面推开的开局之年，对军人体能训练提出了更高的要求：训练强度提高，训练难度增加，训练时间延长，训练周期进一步规范，险难科目训练全面升级，训练科目内容进一步拓展，单个人员训练等级进一步细化。从新入学学员训练情况来看，要求必然更加严格。然而，从新入学学员训练情况来看，训练伤还不同程度存在，可以说军事训练伤是造成院校学员非战斗减员甚至导致致残的一个主要因素。特别是军队院校按照高于战士严于战士的标准，为了达到新大纲训练要求，学员体能训练强度以及难度必然要高于一般部队，一旦学员在体能训练中发生训练伤，将直接影响学员下一步的训练、学习、生活以及心理状况。

1 常见军事训练伤发生部位

军事训练伤简称军训伤，根据《军事训练伤诊断标准及防治原则》不难得出，它是参训人员参加军事训练时，直接造成个体组织器官功能障碍或者器官发生病理性改变。除了软组织损伤、骨与关节损伤、器官损伤三类的基础上中暑、冻伤、急性高原病、爆震性耳聋以及因处于特殊环境训练损伤和化学中毒、烧烫伤、咬蛰伤等其他损伤也能归结为训练伤，综合起来共5个类别29种。由于训练任务重，新入学学员身体素质不一，可以说训练伤还不同程度存在，对186名新入学学员进行训练伤问卷调查，从统计结果来看，常见发生军事训练伤的部位有以下几个。

1.1 肌肉拉伤

从问卷调查中能看出，发生或肌肉拉伤的学员有41.9%，其中22%的学员表示出现肌肉拉伤时未给予重视，并正常参加训练。肌肉拉伤主要造成原因是肌肉在运动过程当中，发生过度牵拉或者急剧收缩从而导致肌肉砸伤、肌肉挫伤、肌肉撕裂。从致伤原因来看，五千米越野跑、四百米障碍以及引体向上练习时，最容易发生。肌肉拉伤后，受伤部位会发生剧烈疼痛，甚至在用手触摸时，明显可以感到肌肉有索条状的硬块，触摸疼痛感明显，个别出现局部肿胀现象。

1.2 关节损伤

主要包括关节损伤以及脱位。在训练过程中，由于前期准备活动不充分，身体关节未进行完全舒展，参训人员动作要领不掌握，个人肢体协调能力欠缺，在进行高强度的训练时，训练过程中由外向内的直接暴力造成关节的损伤，轻者会影响关节一些功能，重者可导致器质性病变造成残疾。其中膝关节部位损伤多发于半月板损伤、关节内部积液、前后交叉韧带损伤，而上肢损伤则多发于肩袖损伤以及肩关节损伤。调查中发现，34%的学员感到自己出现过关节损伤。

1.3 腰背部损伤

腰背部损伤主要是以腰椎间盘膨出、突出症、腰肌劳损为主。众所周知，姿势是决定腰背部是否健康的重要因素，而腰背部病变的主要原因则是长期处于错误的姿势，导致脊柱的骨和关节过早发生不可逆的退行性变，引起肌肉不均衡和紧张，还会使韧带松弛或绷得过紧，所有这些都会引起腰背部疼痛。不良的训练姿势、长期的不规范的动作、高强度的训练量都会导致腰背部损伤或者加重临床症状。

2 训练伤产生的主要原因

2.1 认识存在误区

大部分学员迫切要求进步，甚至自身加大训练强度，认为自身身体素质好，即使出现身体疲劳，也可以通过短暂的休息后马上也能够恢复，认识不到训练伤一旦发生的危害，自身保护意识较差。

2.2 组织不够严密

军队院校在组织新入学学员体能训练时，组织不够严密，一方面不能针对学员身体素质不同区分层次组织训练，导致体重偏胖、体质偏弱的学员不能循序渐进适应训练节奏；另一方面是训练组织前热身不够，不能有效组织学员进行热身运动。

2.3 救治不够及时

学员队在组织体能训练时，个别时候缺乏专业的医护人员现场参与保障，因此在训练伤发生的第一时间学员得不到妥善处置，甚至个别单位对存在的部分训练伤不够重视，为了保证参训率，盲目要求学员带伤参训，得不到充分休息。

3 做好训练伤防治的几点建议

3.1 普及健康教育

无论是学校教员，还是学员队干部以及参训学员，都要树牢“预防为主”的思想，必须完全去除麻痹思想。要定期组织军医对组训人员以及参训人员进行健康尝试教育，特别是针对日常训练中出现的训练伤进行详细讲解，教育内容要以日常健康保养、运动生理学、运动保护、自救互救、止血包扎等日常运动常识以及相关互相救助内容为主，以便于达到“组训者会科学组训，参训者能自我保护、同行者能互相救助”的目的。

3.2 科学制定计划

新学员体能训练主要以提高身体素质为主，在组织长短跑、俯卧撑、仰卧起坐前，要根据军事训练周期以及人体运动学规律科学制定计划，循序渐进组织。特别是要对全体参训学员身体素质进行针对性摸底，通过了解学员体检情况，询问学员自身参训感受，观察学员训练中身体状况进行训练层级区分，特别是在组织有氧训练以及耐力训练前，一定要详细分析各训练科目易致伤的类别，反复强调易受伤部位的保护措施，做足前期准备活动，同时要注重劳逸结合，做好上肢与下肢训练交替进行，力量与技巧穿插练习，简单与复

(下转第133页)



降低了对成骨细胞和破骨细胞的刺激，使骨质合成减弱，骨质流失，全身骨量减少，易出现绝经后骨质疏松^[3]。在临幊上，原发性骨质疏松症发病率较高，其中绝经后女性的骨质疏松症发病率甚至高达25%到50%。随着绝经时间的延长，女性患者体内的雌激素水平进一步降低，骨质流失程度加重，罹患骨质疏松的风险升高^[4]。患者合并患有二型糖尿病时，机体对胰岛素的敏感性较低，血糖水平高，刺激肾脏排尿增加，钙和镁这两种骨质必需元素经尿液流失，导致糖尿病型骨质疏松^[5]。绝经合并二型糖尿病的患者罹患骨质疏松的风险较单纯绝经后女性或单纯二型糖尿病患者大大增加。因此研究绝经后2型糖尿病合并骨质疏松女性患者骨密度的变化对临幊上治疗有十分积极的意义。

综上所述，绝经后2型糖尿病合并骨质疏松女性患者和糖代谢水平有着显著的相关性，且其绝经后骨密度下降较健

(上接第129页)

杂逐步推进，确保体能训练计划科学合理，训练效果稳步提高。

3.3 加强训练保障

主要是训练场地以及医护人员保障。训练场地保障主要是加强防护措施，比如在组织引体向上训练时，要注意强化相关保护人员的保护意识，讲清相关已发生的训练状况，确保出现情况保护人员能够有效处理；在五公里越野训练时，要注意做好场地内人体降温、防中暑相关物质保障，遇有情况能够及时解决。医护人员保障则要求在组织实施体能训练时能够抽调专业的医护人员组成医护保障队在现场做好医护保障任务，一方面对突发训练伤能够及时进行救治，另一方面能够对学员训练时候身心状况进行卫生监督。

3.4 注重心理疏导

科学研究表明，情绪紧张会直接影响训练质量，在训练

(上接第130页)

用机理，得到多数学者认可的临床药效为通过对机体内部分器官平滑肌细胞产生选择性松弛作用从而达到有效的给药目的。有研究显示^[1]，间苯三酚进入人体后可显著减少无效不协调肌性收缩，子宫平滑肌耗氧量随之下降，而正常子宫收缩状态则并未造成明显影响，此外其还可通过使处于痉挛状态的宫颈平滑肌水肿减轻从而对宫颈成熟软化过程具有显著促进作用，催产阻力下降而宫颈扩张加速，产程、疼痛程度随之改善。本文研究可知，对照组单纯给予缩宫素后自然分娩率仅为58.14%，研究组经缩宫素联合间苯三酚给药后自然分娩率高达79.07%，提示该组预防过期妊娠效果更为理想，此外研究组产程相较于对照组也获得显著缩短，但两组新生儿Apgar评分对比并无显著差异，此结论与李洪瑞^[4]研究结

(上接第131页)

式对于患者以及患者家庭的意义重大。本次研究通过选取我院收治100例重型闭合性颅脑损伤患者为研究对象，采用抛硬币方式随机分配100例患者为观察组和对照组，各50例，对照组采用单侧标准去骨瓣减压术治疗方式，观察组采用双侧平衡去骨瓣减压术治疗。研究结果证实，双侧平衡去骨瓣减压术能够提高临床治疗有效率，减少术后并发症的发生，有利于患者术后的恢复治疗。

综上所述，双侧平衡去骨瓣减压术在治疗重型闭合性颅脑损伤过程中，有效降低患者颅内压，减少术后并发症，是一种安全可靠的治疗方式，值得在临幊治疗中大力推广应用。

康女性更为显著。长时间的高血糖和糖尿病的病程对骨密度下降具有一定作用。

参考文献

- [1] 乔静敏，张沉冰，张力双，等.津力达对2型糖尿病合并骨质疏松症绝经女性患者的影响[J].河北医药，2017，39(19).
- [2] 朱圣炜，程海燕.绝经后女性2型糖尿病患者血脂及血压与骨质疏松的关系[J].中国医师杂志，2016，18(2):260-262.
- [3] 尹飞，李志红，郭淑芹，等.绝经后2型糖尿病患者亚临床甲状腺功能减退症与骨质疏松症的相关性研究[J].临床内科杂志，2016，33(9):605-607.
- [4] 孙红霞，刘道清，李彦章，等.2型糖尿病绝经后女性骨密度与大血管的相关性研究[J].河北医药，2017，39(18).
- [5] 王广伟，黄宏兴，霍力为，等.绝经后骨质疏松症患者肌力与骨密度的相关性研究[J].中国骨质疏松杂志，2015(10):1155-1160.

过程中出现的焦虑、恐惧、厌倦、反感情绪会导致身体僵化、注意力和自我保护意识降低，因此强化对学员的心理疏导积极重要。一方面要组织对参训人员进行心理筛查，主动评定参训学员的心理状态。另一方面，要积极采取心理干预，通过谈心交心了解学员内心感受，及时组织心理行为训练，从强化认知心理行为训练、极限心理行为训练、暗示心理行为训练、情境心理行为训练，不断激发自身潜能。

参考文献

- [1] 黄昌龄.军事训练伤防治手册[M].北京：人民军医出版社，2008:69-70.
- [2] 金益.浅谈军事训练伤的防治对策[J].健康必读(中旬刊)，2013，12(2):153.
- [3] 李凤翥.军事训练的卫勤保障与训练伤的防护[J].解放军健康，2012(2):8.

果相符。

综上所述，应用缩宫素、间苯三酚可获得更为理想的促宫颈成熟效果，有效降低过期妊娠发生率，对保障母婴健康及生命安全均具有积极意义，值得今后推广。

参考文献

- [1] 张晓雁，陈星梅.间苯三酚联合缩宫素预防过期妊娠的临床研究[J].中国当代医药，2015，(14):120-122.
- [2] 李晖，闫惠萍.间苯三酚联合缩宫素在产程活跃期的应用[J].中国医师进修杂志，2011，34(21):49-50.
- [3] 周金枝.注射用间苯三酚联合缩宫素在产妇产程中的作用[J].实用临床医学，2012，13(10):83-84.
- [4] 李洪瑞，张滨惠，成振江等.间苯三酚联合缩宫素在足月妊娠引产中的临床应用[J].临床医学，2012，32(8):71-72.

参考文献

- [1] 寇国民.预见性双侧平衡去骨瓣减压治疗重型闭合性颅脑损伤疗效观察[J].河北医学，2014，(1):56-58, 59.
- [2] 胡均贤.预见性双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤75例[J].安徽医药，2016，20(7):1366-1367, 1368.
- [3] 武树超.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤疗效观察[J].中国现代药物应用，2016，10(16):23-24, 25.
- [4] 赵晓程，赵晓鹏，朱东等.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤效果分析[J].中国继续医学教育，2016，8(34):113-114.
- [5] 钟勇，王茂德.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤效果观察[J].医药前沿，2016，6(19):144-145.